
Стратегічні комунікації в Україні та світі: 
правове регулювання, проблеми і перспективи 

 

Інформаційна безпека людини, суспільства, держави. 2017. № 1 (21) 10 

УДК 316.77:342.5:355/359 
 

ДУБОВ Дмитро Володимирович 
БАРОВСЬКА Анастасія Валеріївна 

 
ОРГАНІЗАЦІЙНО-ПРАВОВІ ПРОБЛЕМИ  
ВПРОВАДЖЕННЯ СИСТЕМИ  
СТРАТЕГІЧНИХ КОМУНІКАЦІЙ В УКРАЇНІ 
 
 

Постановка проблеми. Гіб-
ридна війна, розв’язана Російською 
Федерацією проти України, за якої 
деструктивного впливу зазнають та-
кож й західні спільноти, актуалізу-
вала широкий спектр проблем забез-
печення національної та міжна-
родної безпеки. Здійснюючи свою 
насильницьку та ненасильницьку ді-
яльність на території України, Росія 
провокує внутрішні заворушення, 
політичну дестабілізацію, стимулює 
радикальні деструктивні елементи. 
Зокрема, як доводять незалежні жур-
налістські розслідування, намагання 
організувати через соцмережі так зва-
ний Майдан-3 координується колиш-
німи бойовиками злочинних угру-
повань ДНР, які здійснюють свою 
деструктивну діяльність із території 
Російської Федерації. Така діяльність 
не лише не припиняється, а й стає 
більш системною та глибинною [1]. 
Європейські експерти зазначають, що 
наприкінці квітня – початку травня 
2016 р. обсяг та агресивність спрямо-
ваної на Україну дезінформації знач-
но зросли [2]. 

Не тільки Україна, але й Європа 
та світ загалом виявилися неготовими 
до дій Росії, що заперечують будь-які 
встановлені міжнародні правила  

поведінки держави. Неготовність 
охоплює весь спектр існування захі-
дної цивілізації: від свідомості пере-
січних громадян [3] до політичних 
процесів і процедур, необхідність 
дотримання яких використовується 
Росією для досягнення її зовнішньо-
політичних цілей 1. Правові й судові 
системи не мають адекватного ін-
формаційним викликам гібридної 
війни нормативно-правового та ор-
ганізаційного ресурсу (справа дів-
чинки Лізи 2 в Німеччині). 

Відповідь на цей виклик сьо-
годні формується в межах нових  
комунікативних підходів, які харак-
теризуються організаційною комп-
лексністю. Основним механізмом 
протидії на виклики російської де-
                                                

1 Референдум у Голландії поміж іншого є 
прикладом використання Росією суто внутріш-
ніх легітимних (у тому числі фінансових) меха-
нізмів функціонування суспільно-політичних 
систем країн Заходу. В подальшому подібна 
діяльність цілком може призвести до дискреди-
тації логіки таких систем, сумнівів щодо її цін-
ності та ефективності.  

2 Німеччині так і не вдалося притягнути 
до юридичної відповідальності за ці дії ані 
представників радикальних угруповань, ані 
журналістів російського телебачення, які ак-
тивно розкручували вигадану історію (йдеться 
про «зґвалтування» російськомовної неповно-
літньої дівчини). 
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структивної пропаганди і в країнах 
Заходу, і в Україні визнається побу-
дова дієвої системи стратегічних  
комунікацій. 

22 вересня 2015 року Секрета-
рем РНБО України О. Турчиновим і 
Генеральним секретарем НАТО 
Є. Столтенбергом було підписано 
Партнерство зі стратегічних комуні-
кацій між Україною та НАТО [4]. 
Метою Партнерства є надання допо-
моги Україні у питанні побудови  
національної системи стратегічних 
комунікацій, протидії російській 
пропаганді та інформування широкої 
світової громадськості про події в 
нашій державі. 

Оцінювання стану спромож-
ностей сектору безпеки та оборони 
реалізувати стратегічні комунікації 
стало одним із перших завдань, яке 
було здійснено Національним інсти-
тутом стратегічних досліджень у  
форматі функціонального аналізу 
сфери стратегічних комунікацій (бе-
резень–травень 2016 року). 

Аналіз останніх досліджень і 
публікацій. Проведення функціо-
нального аналізу сфери стратегічних 
комунікацій ґрунтувалося на різних 
методичних засадах і результатах тео-
ретичних підходів широкого спектра: 
теорії комунікації загалом та страте-
гічних комунікацій зокрема, теорії 
державного управління, концепції гіб-
ридної війни, системному та функціо-
нальному підходах тощо. Для дослі-
дження організаційно-правового ас-
пекту проблеми плідними стали здо-
бутки теорії неоінституціоналізму. 
Неоінституціональна теорія робить 
наголос на соціальному в поясненні 
функціонування організацій та їхній 
схожості одна на одну. Головні аргу-

менти в цих працях спираються на 
визнанні регулятивних, нормативних, 
а також когнітивних структур як ре-
гулюючих механізмів для організа-
ційних процесів. 

Неоінституціональна теорія 
стверджує, що організації співвідно-
сять свої цілі з потреби й очікування 
середовища, в якому вони функціо-
нують. Таким чином, організаційні 
структури, процеси і обов’язки мо-
жуть сприйматися як відповіді на ці 
вимоги й очікування. Загальною ме-
тою діяльності організації є знижен-
ня невизначеності, ризиків і переш-
код. Якщо в умовах ринку невизна-
ченість може стосуватися фінансо-
вих перешкод, технічних трансфор-
мацій тощо, то для нашого дослі-
дження невизначеність середовища 
функціонування органів влади спри-
чинена передусім гібридною війною. 
Мета адаптації організації до невиз-
наченого середовища полягає в за-
безпеченні легітимності, надійності 
та обґрунтуванні повноважень. Ін-
корпоруючи рішення, дії, компонен-
ти, моделі й варіанти поведінки, які 
сприймаються як раціонально, ефек-
тивно, необхідно і морально пра-
вильні, організації можуть мінімізу-
вати ризик виникнення порушень в 
їхній основній діяльності [5, с. 144–
145]. У контексті нашого досліджен-
ня такою діяльністю є стратегічні 
комунікації. 

Реалізація польового досліджен-
ня передбачає, зокрема, вибір норма-
тивної моделі – з чим порівнювати 
отримані результати. Для цілей функ-
ціонального аналізу стратегічних ко-
мунікацій нами було обрано поточну 
модель, за якою НАТО впроваджує 
стратегічні комунікації, та теоретико-
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методологічні погляди фахівців Аль-
янсу щодо її розвитку. Наприклад, 
Стів Татам (Steve Tatham) та Ріта ле 
Пейдж (Rita Le Page) визначають  
такі ключові компоненти процесу 
реалізації стратегічних комунікацій: 

а) розуміння владою суспільст-
ва, його інформування та залучення 
для просування інтересів і цілей че-
рез вплив на сприйняття, установки, 
переконання та поведінку; 

б) узгодження дій, зображень, 
висловлювань на підтримку політи-
ки й планування з метою досягнення 
всеосяжних стратегічних цілей (ove-
rarching strategic objectives); 

в) визнання того, що всі опера-
ції та види діяльності є важливими 
компонентами процесу комунікації, 
оскільки все, що говорить і робить 
НАТО або не спромігся сказати та 
зробити Альянс, має передбачувані й 
непередбачувані наслідки для цільо-
вих і нецільових аудиторій; 

г) визнання того, що стратегіч-
ні комунікації є не додатковими дія-
ми, а невід’ємною частиною плану-
вання та реалізації всіх воєнних опе-
рацій і видів діяльності [6]. 

Важливою умовою реалізації 
стратегічних комунікацій визнається 
міжвідомче координування. Основою 
реалізації стратегічних комунікацій є 
[стратегічний] наратив. 

Метою статті є висвітлення ок-
ремих аспектів організаційно-право-
вих проблем впровадження системи 
стратегічних комунікацій в Україні. 

Виклад основного матеріалу. 
На сьогоднішній день уся сукупність 
заходів із протидії загрозам впливу 
російської деструктивної пропаганди 
в Україні може бути розподілена на 
тактичні й стратегічні. До перших 

належать щоденні рутинні дії, до 
других – зміни інституційного 
ландшафту. 

Щоденна інформаційна та кому-
нікативна діяльність органів влади 
доповнилися такими новими видами 
діяльності: 

– заходи щодо інформаційно-
психологічної протидії ворожій про-
паганді; 

– розбудова мовлення на оку-
пованих територіях; 

– функціонування проекту Em-
bedded journalism (прикріплення жур-
налістів до військових підрозділів у 
зоні АТО); 

– створення груп цивільно-війсь-
кових відносин; 

– збирання, переклад різними 
мовами та надання іноземним парт-
нерам фактологічних, відео- та фото-
документальних матеріалів, які під-
тверджують російську агресію в Ук-
раїні тощо. 

Інституційний ландшафт поз-
начається як структурними змінами, 
так і нормативно-правовими. До 
структурних змін належить створен-
ня Міністерства інформаційної полі-
тики України, Ради з питань комуні-
кацій – консультативно-дорадчого 
органу Кабінету Міністрів України, 
Об’єднаного інформаційно-аналітич-
ного центру «Єдина Країна», Єдино-
го прес-центру з висвітлення АТО на 
базі Служби безпеки України тощо. 
До нормативно-правових – прийнят-
тя нової Стратегії національної без-
пеки України, започаткування Парт-
нерства у сфері стратегічних комуні-
кацій між РНБО України та Міжна-
родним секретаріатом НАТО, ухва-
лення Стратегії кібербезпеки Украї-
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ни та Доктрини інформаційної без-
пеки України. 

Ще один прояв змін – це, влас-
не, намагання перейти до практики 
стратегічних комунікацій, яка на ни-
нішньому етапі позначається низкою 
організаційно-правових проблем. 

Частина учасників опитування, 
проведеного в рамках функціональ-
ного аналізу, надавала відповіді 

вкрай формально і за можливості 
звела їх до «так» чи «ні» або до  
мінімальних пояснень. Відповіді на 
окремі запитання не надавалися вза-
галі. Можна стверджувати, що якість 
заповнення анкет є опосередкованим 
індикатором рівня готовності уста-
нови до взаємодії у цілісному про-
цесі реалізації стратегічних комуні-
кації (рис. 1).  

 

 

Рис. 1 – Рівень готовності до взаємодії у процесі реалізації  
стратегічних комунікацій 

 
Аналіз поточної практики між-

відомчої взаємодії виявив, що хоча 
майже всі опитані структури вказують 
на наявність взаємодії, однак її форми 
не завжди зрозумілі, а в багатьох ви-
падках така взаємодія є:  

– формальною або базується на 
міжособистісних контактах; 

– ситуативною (не системною).  
Також складається враження, 

що відомства не бачать необхідності 
в додатковому координуванні. Водно-
час організація дієвої взаємодії різних 
відомств є фактично неможливою в 
межах чинних (заявлених учасника-
ми аудиту) систем координування. 

Поточна ситуація ускладнюється 
плинністю кадрів у відомствах.  

Отримані результати свідчать 
про необхідність формалізації та за-
кріплення механізмів взаємодії з ме-
тою їх подальшої інституалізації. 

На противагу внутрішній між-
відомчій взаємодії міжнародна взає-
модія є або добре налагодженою, або 
є бажання її здійснювати. Частина 
учасників опитування співпрацює з 
аналогічними установами в інших 
країнах, інші – з міжнародними ор-
ганізаціями (ще декілька учасників 
опитування висловили прагнення 
налагодити таку взаємодію з метою 
обміну досвідом). Географія країн 
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співробітництва є доволі широкою: 
Великобританія, Польща, країни 
Балтії, Люксембург, Німеччина, Ма-
кедонія, США, Канада. Коло міжна-
родних організацій охоплює переду-
сім НАТО, ОБСЄ, ГТЗ. 

Ступінь невизначеності є мен-
шою, якщо можна передбачити, що 
організація робить у тій чи іншій си-
туації. Нормативно-правові доку-
менти покликані бути засобом зни-
ження невизначеності. Функціональ-
ний аналіз виявив, що понад поло-
вини установ, відповідальних за реа-
лізацію стратегічних комунікацій, не 
мають окремого документа, що рег-
ламентує їхню комунікативну діяль-
ність. Учасники опитування зазнача-
ли, що процес реалізації комунікації 
є унормованим загальнодержавними 
актами (наприклад, закони України 
«Про порядок висвітлення діяльності 
органів державної влади та органів 
місцевого самоврядування в Україні 
засобами масової інформації», «Про 
інформацію», «Про друковані засоби 
масової інформації (пресу) в Украї-
ні», «Про телебачення і радіомов-
лення», «Про інформаційні агентст-
ва» тощо) та внутрішніми положен-
нями про відповідний структурний 
підрозділ.  

Загалом такі відповіді під-
тверджують периферійність комуні-
кації в діяльності установ.  

Виняток становить лише одне 
відомство, де рішенням керівника 
визначено: 

– складові елементи (структу-
ру) сфери стратегічних комунікацій 
відповідно до компетенції органу 
влади; 

– завдання (повноваження) ор-
ганів управління, відповідальних за 
їх реалізацію; 

– відомчий механізм координа-
ції та контролю зазначеної діяль-
ності. 

Складною є ситуація щодо 
стратегічних комунікативних пла-
нів 3. Чотири відомства вказують на 
відсутність таких планів. З іншого 
боку, навіть негативна відповідь 
окремих учасників опитування свід-
чить (в контексті загальної якості 
заповнення анкет) про те, що вказані 
відомства правильно зрозуміли суть 
запитання. Натомість ті учасники 
опитування, які звітували про наяв-
ність стратегічних комунікативних 
планів, як правило, мали на увазі зов-
сім інші документи. Наприклад, 
окремі учасники опитування відно-
сили до стратегічних комунікатив-
них планів документи з горизонтом 
планування тиждень, місяць, квартал 
чи півроку. Деякі установи (пере-
важно воєнізовані відомства) зазна-
чали, що в умовах сьогодення не 
можуть собі дозволити довгостроко-
ве планування, зважаючи на поточну 
воєнно-політичну ситуацію в країні. 
По факту план комунікативної ді-
яльності є лише в одного учасника 
опитування, проте оцінити його не 
видається можливим, оскільки в рам-
ках функціонального аналізу на сам 
текст запит не надсилався. 

Лише частково вирішеною є 
проблема комунікативного реагу-
вання в умовах кризових ситуацій, 
зокрема підготовка відповідних пла-
нів дій. Такі документи мають пере-
                                                

3 Не є тотожним плану стратегічних  
комунікацій. 
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дусім структури, які частіше за ін-
ших стикаються з кризами (надзви-
чайними ситуаціями). Інші відом-
ства або не мають відповідних пла-
нів, або такі плани перебувають на 
етапі затвердження, або існують пев-
ні внутрішні алгоритми дій в кризо-
вих умовах. Водночас з відповідей 
учасників аудиту не завжди можна 
було збагнути, що саме вони розу-

міють під кризою, та якими є фор-
мати «планів/алгоритмів» реагуван-
ня (якою мірою вони відповідають 
загальноприйнятим вимогам до тако-
го реагування). 

У підсумку порівняємо резуль-
тати аналізу спроможності органів 
влади України у сфері стратегічних 
комунікацій з обраною нормативною 
моделлю. 

  
 

Невід’ємні складники страткому Наявність  
в Україні 

– розуміння суспільства з боку влади, його інформування та 
залучення для просування інтересів і цілей через вплив на 
сприйняття, установки, переконання та поведінку; 

відсутнє 

– узгодження дій, зображень, висловлювань на підтримку 
політики й планування з метою досягнення всеосяжних 
стратегічних цілей; 

часткове 4 

– визнання того, що всі операції і види діяльності є важли-
вими компонентами процесу комунікації, оскільки все, 
що говорить і робить влада або не спромоглася сказати й 
зробити влада, має передбачувані й непередбачувані нас-
лідки для цільових і нецільових аудиторій; 

відсутнє 

– визнання того, що стратегічні комунікації є не додатко-
вими діями, а невід’ємною частиною планування та реа-
лізації усіх видів діяльності та воєнних операцій; 

відсутнє 

– координування (передусім міжвідомче); ситуативне 

– використання визначеного наративу відсутнє 
 
 

                                                
4 Наприклад, існує практика маркування державною символікою України гуманітарної  

допомоги населенню Донецької та Луганської областей, що є одним з механізмів, який дозволяє 
подолати розрив між словами та справами («Say-Do-Gap»): ми не тільки говоримо про надання 
гуманітарної допомоги, а й наочно показуємо (у спосіб маркування), що вона є українською // Про 
рішення Ради національної безпеки і оборони України від 4 листопада 2014 року «Про невідкладні 
заходи щодо стабілізації соціально-економічної ситуації в Донецькій та Луганській областях» : 
Указ Президента України від 14 листопада 2014 року № 875/2014 [Електронний ресурс]. – Режим 
доступу : http://www.president.gov.ua/documents/18445.html. 
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Висновки. З’ясовано, що орга-
ни, відповідальні за реалізацію страте-
гічних комунікацій, наразі не функ-
ціонують як єдина система страте-
гічних комунікацій держави. Відтак 
було оцінено їх потенційну спромож-
ність бути частиною такої системи. 
Як зазначалося вище, 60 % учасників 
опитування мають високий потенціал 

готовності до взаємодії, 20 % – се-
редній, 20 % – низький.  

З-поміж учасників опитування 
є ті, які досягли значних успіхів в 
реалізації комунікативної діяльності, 
а відтак їх досвід може бути проана-
лізовано, формалізовано як стандар-
ти/регламенти чи інші документи та 
поширено на всіх суб’єктів системи 
стратегічних комунікацій. 
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Аннотация: В статье на основе 
проведенного функционального анализа 
сферы стратегических коммуникаций 
органов сектора безопасности и обороны 
освещаются проблемные аспекты, ус-
ложняющие внедрение системы страте-
гических коммуникаций в Украине. Кон-
статируется, что большинство учрежде-
ний, отвечающих за реализацию задач по 
внедрению системы стратегических ком-
муникаций, не имеют отдельного доку-
мента, регламентирующего их коммуни-
кативную деятельность. Сделан вывод о 
необходимости проведения комплексных 
мероприятий по оптимизации деятель-
ности сектора безопасности и обороны в 
части внедрения действенной системы 
стратегических коммуникаций. 

Ключевые слова: стратегические 
коммуникации, функциональный анализ, 
Украина, сектор безопасности и обороны. 

Abstract: This paper, after completing 
a functional analysis of the strategic com-
munications sphere of the bodies of security 
and defense sector, highlights the proble-
matic aspects that complicate the imple-
mentation of a strategic communications 
system in Ukraine. It is stated, that the  
majority of institutions, responsible for ful-
filling the tasks relating to the implementa-
tion of a strategic communications system, 
have no specific document regulating their 
communicative activities. The authors rea-
ched a conclusion that it is necessary to per-
form complex measures aimed at optimiza-
tion of the security and defense sector ac-
tivities in the terms of the implementation 
of a strategic communications effective  
system. 

Key words: strategic communications, 
functional analysis, Ukraine, the security 
and defense sector. 
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КОМУНІКАТИВНІ ВИКЛИКИ  
ІНСТИТУТАМ СЕКТОРУ БЕЗПЕКИ ТА ОБОРОНИ  
СВІТУ ЯК ПЕРЕДУМОВА ВИНИКНЕННЯ СТРАТКОМУ 
 
 

Постановка проблеми. У су-
часному глобальному співтоваристві 
як ніколи гостро стоїть питання про 
розширення меж – власності, знання, 
комунікації, впливу, медіа, наук. 
Єдине середовище, в якому людство 
ще може щось колонізувати й за-
войовувати, рамки якого може роз-
ширювати, – це інфосфера. Нові ін-
формаційні умови визначили нові 

комунікативні завдання інститутів 
сектору безпеки та оборони. «Ніщо в 
суспільстві й економіці не змінюєть-
ся так швидко, як світ інформації, 
інформаційних технологій і комуні-
кації. Ці зміни стосуються зберіган-
ня інформації, швидкості мережі, 
інформаційних технологій, роботи з 
інформацією» [8]. Розширення ін-
формаційного простору формує нові 


